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Αναλάβατε ποτέ κάποια έρευνα που κατέληξε σε αδιέξοδο; Μήπως έλειπε κάποιο κομμάτι του παζλ; Τα 
στοιχεία σας δεν οδήγησαν π ουθενά; Αναλάβατε ποτέ υποθέσεις στις οποίες ο ύποπτος συνεργαζόταν με 
διεθνείς κακοποιούς εκτός συνόρων;

Η Europol θα μπορούσε να σας είχε βοηθήσει σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις. Η Europol παρέχει υπο-
στήριξη σε ερευνητές των 27 κρατών μελών της ΕΕ για την πρόληψη και καταπολέμηση όλων των σοβα-
ρών μορφών διεθνούς εγκληματικότητας και της τρομοκρατίας. Οι αξιωματικοί της Europol δεν έχουν 
άμεση εξουσία διενέργειας συλλήψεων. Αποστολή τους είναι να υποστηρίζουν τους συναδέλφους τους 
που εργάζονται στον τομέα της επιβολής του νόμου σε ολόκληρη την Ευρώπη, συγκεντρώνοντας, ανα-
λύοντας, διαχέοντας πληροφορίες ασφαλείας για εγκληματικές ενέργειες και συντονίζοντας διεθνείς αστυ-
νομικές επιχειρήσεις. Οι εταίροι της Europol χρησιμοποιούν τις πληροφορίες αυτές για την πρόληψη, την 
ανίχνευση και τη διερεύνηση εγκλημάτων καθώς και για τον εντοπισμό και τη δίωξη των δραστών.

Η Europol παρέχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση έναν μοναδικό συνδυασμό επιχειρησιακών υπηρεσιών ενερ-
γώντας ως:

 ▪ κέντρο υποστήριξης επιχειρήσεων επιβολής του νόμου·
 ▪ κόμβος πληροφοριών για εγκληματικές ενέργειες· και
 ▪ κέντρο εμπειρογνωμοσύνης στον τομέα της επιβολής του νόμου.

Η έκδοση Ο ευρωπαίος ερευνητής παρέχει μια συνοπτική επισκόπηση των τρόπων με τους οποίους οι αξι-
ωματικοί της ΕΕ στον τομέα επιβολής του νόμου μπορούν να επωφεληθούν της επιχειρησιακής υποστή-
ριξης της Europol. Σε κάθε κεφάλαιο αναλύεται ο διαφορετικός τύπος βοήθειας που προσφέρει η Europol:

 ▪ επιχειρησιακή ανάλυση·
 ▪ επιτόπου υποστήριξη μέσω της κινητής μονάδας·
 ▪ εγκληματολογική και τεχνική υποστήριξη·
 ▪ οφέλη από τη σύσταση Κοινής Ομάδας Έρευνας·
 ▪ ενημέρωση σχετικά με την εθνική μονάδα Europol της χώρας σας.

Εάν πιστεύετε ότι κατά την έρευνά σας θα μπορούσατε να επωφεληθείτε της βοήθειας της Europol, επι-
κοινωνήστε με την εθνική μονάδα Europol στη χώρα σας.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ 

ΑΝΑΛΥΣΗ

Από αυστριακό ερευνητή

Η πρώτη αναφορά έφτασε στη μονάδα μας στην Αυστρι-
ακή Ομοσπονδιακή Αστυνομία του Ίνσμπρουκ, ένα 
βράδυ του Νοεμβρίου. Ληστές είχαν σπάσει με το όχημά 
τους τη βιτρίνα καταστήματος ηλεκτρικών ειδών και 
είχαν εξαφανιστεί με μεγάλο φορτίο ηλεκτρονικών 
συσκευών.

Σύντομα αρχίσαμε να διακρίνουμε ένα μοτίβο, αφού 
τέσσερα αυστριακά καταστήματα ηλεκτρονικών ειδών 
της ίδιας αλυσίδας είχαν ληστευθεί με τον ίδιο ακριβώς 
τρόπο. Τρόπος δράσης: η συμμορία έπαιρνε ένα κλεμ-
μένο όχημα και εισέβαλε με αυτό από την μπροστινή 
πλευρά του καταστήματος, χρησιμοποιώντας ορισμέ-
νες φορές πρώτα έναν τροχό για να καταστρέψει τις 
προστατευτικές κολόνες από σκυρόδεμα έξω από το 
κατάστημα. Κατά τη διάρκεια των ληστειών, έως και 
πέντε άτομα εισέβαλαν μέσα στο κατάστημα και σε λιγό-
τερο από 90 δευτερόλεπτα φόρτωναν σε τσάντες ηλε-
κτρονικά είδη μεγάλης αξίας όπως κάμερες, κινητά 
τηλέφωνα, φορητούς υπολογιστές και συσκευές MP3. 
Όλες αυτές οι ενέργειες καταγράφονταν από τις κάμε-
ρες κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης εντός του κατα-
στήματος.

Βάσει των αποδεικτικών στοιχείων που συλλέξαμε, γρή-
γορα συνειδητοποιήσαμε ότι ήμαστε αντιμέτωποι με μια 
λιθουανική ομάδα οργανωμένου εγκλήματος. Αυτή η 
διεθνής διάσταση μάς οδήγησε στο να ζητήσουμε τη 
συμμετοχή της Europol. Επικοινωνήσαμε απευθείας με 
την αυστριακή εθνική μονάδα Europol για να ξεκινήσει 
η διαδικασία. Αρχίσαμε την ανταλλαγή πληροφοριών 
παρέχοντας όλες τις πληροφορίες ασφαλείας που είχαμε 
ήδη για τη συμμορία, στις οποίες περιλαμβάνονταν στοι-
χεία για τα λιθουανικά κινητά τηλέφωνα που χρησιμο-
ποιούσαν οι δράστες στην Αυστρία. Τα στοιχεία 
ενσωματώθηκαν στο σύστημα πληροφοριών της 
Europol και λάβαμε την αναφορά ανάλυσης η οποία 

ανέφερε διασυνδέσεις στο Βέλγιο, στη Γαλλία, στην 
Ιταλία και στη Σουηδία. Οι ύποπτοι είχαν ελεγχθεί από 
την αστυνομία στον δρόμο και σε σημεία διέλευσης των 
συνόρων σε διάφορες χώρες. Ευτυχώς, τα στοιχεία της 
ταυτότητάς τους και των εγγράφων των οχημάτων τους 
είχαν καταγραφεί σε διάφορες περιπτώσεις, γεγονός 
που επέτρεψε σε όλους εμάς να επωφεληθούμε των 
πληροφοριών αυτών μέσω της Europol.

Η Europol στη συνέχεια συγκάλεσε επιχειρησιακή συνά-
ντηση κατά την οποία οι εμπλεκόμενες αστυνομικές 
αρχές είχαν τη δυνατότητα να συζητήσουν ζητήματα 
πληροφοριών ασφαλείας, τακτικής και μελλοντικών 
αστυνομικών επιχειρήσεων. Οι λιθουανικές αρχές είχαν 
προφανώς κεντρικό ρόλο στη διεθνή αυτή ομάδα ερευ-
νητών που προέρχονταν από έξι διαφορετικές χώρες.

Βάσει των πληροφοριών ασφαλείας διαπιστώθηκε ότι 
η συγκεκριμένη ομάδα κακοποιών είχε εγκεφάλους που 
λάμβαναν εντολές από τους λιθουανούς επικεφαλής 
τους σχετικά με τα καταστήματα στα οποία έπρεπε να 
επιτεθούν και τα αντικείμενα που έπρεπε να κλέψουν. 
Οι εγκέφαλοι ταξίδευαν στη συνέχεια με τους «στρατι-
ώτες» τους σε επιλεγμένες χώρες και επισκέπτονταν εκ 
των προτέρων τα καταστήματα προκειμένου να ελέγ-
ξουν τη διαρρύθμιση του καταστήματος και τα ακριβή 
σημεία όπου βρίσκονταν τοποθετημένα τα αντικείμενα 
που αναζητούσαν. Οι ληστείες με όχημα σημειώθηκαν 
στην Αυστρία, στο Βέλγιο, στη Γαλλία, στην Ιταλία και 
στη Σουηδία με στόχο δύο συγκεκριμένες πολυεθνικές 
αλυσίδες καταστημάτων ηλεκτρονικών ειδών. Η συγκε-
κριμένη συμμορία ήταν υπεύθυνη για τουλάχιστον 
20 τέτοιες ληστείες σε όλη την Ευρώπη, με ζημίες που 
αντιστοιχούσαν σε περίπου 1,5 εκατ. ευρώ.

Οι λιθουανικές αρχές έδωσαν μέγιστη προτεραιότητα 
στην εξιχνίαση αυτής της υπόθεσης και, ως αποτέλε-

Αφού εισβάλουν με το όχημά 
τους, οι κακοποιοί 
ληστεύουν το κατάστημα και 
φορτώνουν τη λεία τους σε 
λιγότερο από 
90 δευτερόλεπτα.
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σμα, σχεδιάσαμε την ημέρα δράσης μας στη Λιθουανία 
σε συνάντηση συντονισμού που οργάνωσε η Eurojust. 
Ένα πρωί του Απριλίου, 55 λιθουανοί αστυνομικοί, με 
τη στήριξη των αυστριακών και σουηδών συναδέλφων 
τους πραγματοποίησαν 16 κατ’ οίκον έρευνες προκει-
μένου να συλλάβουν τους υπόπτους και να συλλέξουν 
πιθανά αποδεικτικά στοιχεία. Δύο αξιωματικοί της 
Europol βρίσκονταν επιτόπου παρέχοντας περαιτέρω 
υποστήριξη στους ερευνητές.

Η ημέρα δράσης μας στέφθηκε με επιτυχία, αφού κατα-
φέραμε μεγάλο πλήγμα στη συμμορία στέλνοντας 
18 άτομα στη φυλακή. Αυτό αποτελεί ένα εξαιρετικό 

παράδειγμα του πόσο αποτελεσματική μπορεί να είναι 
η διεθνής συνεργασία. Η Europol, και το δίκτυο αξιω-
ματικών συνδέσμων του οργανισμού, παρέχει υποστή-
ριξη και ενισχύει την εμπιστοσύνη μεταξύ των 
ευρωπαϊκών αρχών επιβολής του νόμου για την απο-
τελεσματική από κοινού καταπολέμηση του διασυνορι-
ακού οργανωμένου εγκλήματος.

Μετά από αυτά τα γεγονότα, η αλυσίδα λιανικής πώλη-
σης ηλεκτρικών που επλήγη από τα εγκλήματα αυτά 
μας ενημέρωσε ότι μετά τις συλλήψεις δεν είχαν σημει-
ωθεί άλλες ανάλογες ληστείες στην Ευρώπη και, άρα, 
το αποτέλεσμα ήταν εξαιρετικό από κάθε άποψη.

Η Europol ανταποκρίνεται με άμεσο και ευέ-

λικτο τρόπο σε εν εξελίξει διεθνείς έρευνες. 

Το επιχειρησιακό κέντρο της Europol απο-

τελεί κεντρικό σημείο όπου διασταυρώνο-

νται πληροφορίες για εγκληματικές 

ενέργειες από διάφορες πηγές και διάφορες 

χώρες. Κύριος στόχος του είναι να παρέχει 

υποστήριξη στις υπηρεσίες επιβολής του 

νόμου στο πλαίσιο των εν εξελίξει διεθνών 

ερευνών τους και να αποτελεί ένα ενιαίο 

σημείο επαφής για τη λήψη επιχειρησιακών 

αιτημάτων και πληροφοριών. Αυτό επιτρέ-

πει στους αναλυτές της Europol να διεξά-

γουν ολοκληρωμένη αναζήτηση σε όλα τα 

συστήματα δεδομένων της Europol και να 

αναζητήσουν στοιχεία που λείπουν από εν 

εξελίξει έρευνες. Το επιχειρησιακό κέντρο 

συντονισμού και υποστήριξης λειτουργεί σε 

24ωρη βάση, 7 ημέρες την εβδομάδα. Η 

Europol παρέχει υποστήριξη σε περισσότε-

ρες από 12 000 υποθέσεις σοβαρών μορ-

φών εγκληματικότητας και τρομοκρατίας 

ετησίως, ενώ ο αριθμός αυτός αυξάνεται 

κάθε χρόνο.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 24/7

Η ανάλυση βρίσκεται στο επίκεντρο των 

δραστηριοτήτων της Europol. Η Europol 

απασχολεί περισσότερους από 100 εγκλη-

ματολόγους αναλυτές, οι οποίοι συγκατα-

λέγονται μεταξύ των καλύτερα εκπαιδευμέ-

νων αναλυτών διεθνώς. Οι αναλυτές της 

Europol χρησιμοποιούν εργαλεία τελευταίας 

τεχνολογίας για να εξαρθρώσουν ορισμένα 

από τα πιο επικίνδυνα δίκτυα οργανωμένου 

εγκλήματος και τρομοκρατίας που δρουν 

στην Ευρώπη. Το έργο αυτό εκτελείται στο 

πλαίσιο ενός αρχείου δεδομένων εργασίας 

προς ανάλυση (ΑΔΕΑ). Το αρχείο δεδομέ-

νων εργασίας προς ανάλυση είναι ένα μονα-

δικό εργαλείο στα χέρια της Europol, στο 

πλαίσιο του οποίου οι αναλυτές συνεργάζο-

νται με εμπειρογνώμονες στους τομείς του 

οργανωμένου εγκλήματος και της τρομο-

κρατίας προκειμένου να συγκεντρώσουν 

πληροφορίες για εγκληματικές ενέργειες. 

Τα αρχεία δεδομένων εργασίας προς ανά-

λυση καλύπτουν όλους τους τομείς σοβα-

ρών μορφών εγκληματικότητας υψηλής 

προτεραιότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η αναλυτική υποστήριξη παρέχεται εξ απο-

στάσεως από τις εγκαταστάσεις της Europol, 

ή επιτόπου. Τα ΑΔΕΑ προσφέρουν μεγάλο 

εύρος επιχειρησιακών και στρατηγικών προ-

ϊόντων των οποίων επωφελούνται οι συμ-

μετέχοντες σε αυτά. Στο πλαίσιο ενός ΑΔΕΑ 

υπάρχει η δυνατότητα σύστασης ειδικής 

ομάδας στόχου ή κοινής ομάδας έρευνας 

για την κάλυψη των αναγκών μιας ομάδας 

κρατών μελών και την αντιμετώπιση ενός 

κοινού φαινομένου εγκληματικότητας.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
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Περίπου 130 αξιωματικοί σύνδεσμοι έχουν 

τη βάση τους στην έδρα της Europol. Οι εν 

λόγω αξιωματικοί σύνδεσμοι είναι αποσπα-

σμένοι στην Europol από αρχές επιβολής 

του νόμου κρατών εντός και εκτός της ΕΕ. 

Διασφαλίζουν ταχεία και αποτελεσματική 

συνεργασία βασιζόμενοι στις αρχές της προ-

σωπικής επαφής και της αμοιβαίας εμπιστο-

σύνης. Το δίκτυο των αξιωματικών 

συνδέσμων της Europol αποτελεί μία μονα-

δική πλατφόρμα για τη συγκέντρωση αξιω-

ματικών από περισσότερες από 30 χώρες σε 

ένα ασφαλές επιχειρησιακό περιβάλλον. Οι 

αξιωματικοί σύνδεσμοι συμμετέχουν ενεργά 

σε όλα τα έργα ανάλυσης διευκολύνοντας 

την ανταλλαγή στρατηγικών και επιχειρη-

σιακών πληροφοριών. Συμμετέχουν σε επι-

χειρησιακές συναντήσεις και συντονίζουν 

ελεγχόμενες παραδόσεις και διασυνοριακή 

παρακολούθηση βάσει συστήματος κλήσης 

διαθέσιμου σε 24ωρη βάση, 7 ημέρες την 

εβδομάδα. Έχουν επίσης συμβουλευτικό 

ρόλο και ρόλο συνδέσμου με τους εκάστοτε 

εθνικούς εμπειρογνώμονες, παρέχοντας 

υποστήριξη κατά τη σύσταση των Κοινών 

Ομάδων Έρευνας.

ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΤΗΣ EUROPOL

Το σύστημα πληροφοριών της Europol επι-

τρέπει την αποθήκευση, αναζήτηση, οπτι-

κοποίηση και διασύνδεση πληροφοριών 

που αφορούν διασυνοριακά εγκλήματα. 

Επιτρέπει στις υπηρεσίες επιβολής του 

νόμου σε όλη την Ευρώπη να συνεργάζο-

νται στο πλαίσιο διεθνών ερευνών. Το 

σύστημα ανιχνεύει αυτόματα πιθανές αντι-

στοιχίες μεταξύ διαφορετικών ερευνών και 

διευκολύνει την ανταλλαγή ευαίσθητων 

πληροφοριών με ασφαλή και αξιόπιστο 

τρόπο. Το σύστημα πληροφοριών διατίθε-

ται σε όλες τις επίσημες γλώσσες της ΕΕ. 

Οι μελλοντικές εκδόσεις του συστήματος 

θα διαθέτουν λειτουργίες αντιστοίχισης 

βιομετρικών δεδομένων όπως προφίλ 

DNA, δακτυλικά αποτυπώματα και φωτο-

γραφίες.

ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΤΗΣ EUROPOL

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΔΙΚΤ ΥΟΥ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (SIENA)

Οι αξιωματικοί σύνδεσμοι, οι αναλυτές και 

εμπειρογνώμονες της Europol χρησιμοποι-

ούν στην εργασία τους ασφαλή και καινο-

τόμα μέσα επικοινωνίας. Το SIENA είναι το 

εργαλείο νέας γενιάς που ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες επικοινωνίας του 21ου αιώνα 

στον τομέα της επιβολής του νόμου στην 

ΕΕ. Το SIENA χρησιμοποιείται για τη διαχεί-

ριση της ανταλλαγής επιχειρησιακών και 

στρατηγικών πληροφοριών σε σχέση με 

εγκλήματα μεταξύ των κρατών μελών, της 

Europol και τρίτων χωρών με τις οποίες η 

Europol έχει συνάψει συμφωνίες συνεργα-

σίας. Το SIENA λειτουργεί κατά τρόπο που 

συμμορφώνεται προς όλες τις νομικές απαι-

τήσεις προστασίας δεδομένων και εμπιστευ-

τικότητας και διασφαλίζει την ασφαλή 

ανταλλαγή ευαίσθητων πληροφοριών.

Η Europol εγγυάται την ασφαλή ανταλλαγή πληροφοριών σε σχέση με εγκληματικές πράξεις μέσω του SIENA.

SIENA
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Υπήρξαν αναφορές σχετικά με τέσσερις ληστείες σε 
κοσμηματοπωλεία στο Παρίσι. Σημειώθηκε επίσης 
ληστεία σε ένα ακόμη κοσμηματοπωλείο στην Boulevard 
Barceló (Βρυξέλλες, Βέλγιο). Στην Αυστρία, επίσης, 
σημειώθηκαν έξι ληστείες κοσμηματοπωλείων, συγκε-
κριμένα στη Βιέννη και στο Σάλτσμπουργκ, από υπό-
πτους εσθονικής καταγωγής με παρόμοιο τρόπο δράσης.

Για να διευκολύνει τους εθνικούς ερευνητές, η Europol 
οργάνωσε μια προπαρασκευαστική συνάντηση στην 
οποία παρίσταντο ερευνητές από το Βέλγιο, την Εσθο-

νία, τη Γαλλία, τη Γερμανία και την Αυστρία. Στην Εσθο-
νία σχεδιάστηκε και διεξήχθη κοινή αστυνομική 
επιχείρηση.

Κατά τη διάρκεια της επιχείρησης συνελήφθησαν όλοι 
οι ύποπτοι και διεξάχθηκαν κατ’ οίκον έρευνες. Κατα-
σχέθηκαν πολλά κινητά τηλέφωνα, κάρτες SIM, σημει-
ώσεις και άλλα αρχεία. Η Europol ανέλυσε τα στοιχεία 
αυτά προκειμένου να εντοπίσει περαιτέρω διεθνείς δια-
συνδέσεις. Εντοπίστηκαν υλικά αποδεικτικά στοιχεία 
που συνέδεαν τους υπόπτους με τις ληστείες.

Η Europol λάμβανε δεδομένα από τις εμπλεκόμενες 
χώρες τα οποία αναλύονταν καθ’ όλη τη διάρκεια της 
επιχείρησης. Εκδόθηκαν διάφορες αναφορές απευθυ-
νόμενες στα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη. Κατά την 
ημέρα δράσης, ομάδα της Europol υποστήριζε τις συλ-
λήψεις και τις κατ’ οίκον έρευνες: εμπειρογνώμονες και 
αναλυτές ήταν παρόντες στο κέντρο συντονισμού που 
συστάθηκε στο Ταλλίν, ενώ για την επιτόπου υποστή-
ριξη της επιχείρησης χρησιμοποιήθηκε η κινητή μονάδα.

Η συγκεκριμένη επιχείρηση κατέληξε στον εντοπισμό 
και τη σύλληψη οχτώ υπόπτων που ήταν μέλη εσθονι-
κών συμμοριών στο Βέλγιο, στη Γαλλία και την Αυστρία.

Η Europol υποστηρίζει περισσότερες από 12 000 υπο-
θέσεις ετησίως. Πολλές από αυτές υποστηρίζονται από 
την κινητή μονάδα της Europol και από επιτόπου απε-
σταλμένους αξιωματικούς της Europol.

Χαρακτηριστική εικόνα κοσμηματοπωλείου που αποτέλεσε στόχο 
της συμμορίας κακοποιών.

ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ —

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΠΙΤΟΠΟΥ

ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ MONET V

Στο πλαίσιο της επιχείρησης Monet V, παρασχέθηκε διά ζώσης 

αναλυτική υποστήριξη μέσω της κινητής μονάδας στις ισπανι-

κές αρχές επιβολής του νόμου στις Καναρίους Νήσους. Καθ’ όλη 

τη διάρκεια της επιχείρησης που αφορούσε χρηματαποστολές 

σε προορισμούς υψηλού κινδύνου ήταν παρών ένας αναλυτής 

της Europol. Στο τέλος της επιχείρησης, η Guardia Civil κατέ-

σχεσε 402 090 ευρώ, 1,2 kg κοκαΐνης και άλλα παράνομα προϊ-

όντα.

Η κινητή μονάδα στελεχώνεται από εμπειρογνώμονες και ανα-

λυτές της Europol και μπορεί να παρέχει υποστήριξη σε ευρύ 

φάσμα δραστηριοτήτων όπως σε εν εξελίξει έρευνες, σημαντι-

κές αθλητικές διοργανώσεις, κρίσιμες διεθνείς διασκέψεις και 

άλλα γεγονότα για την ασφάλεια των οποίων απαιτείται κινη-

τοποίηση της συνεργασίας μεταξύ των αστυνομικών αρχών. 

Παρέχονται οι ακόλουθες υπηρεσίες:

 ▪ ασφαλής πρόσβαση πραγματικού χρόνου στα διάφορα ηλε-

κτρονικά συστήματα ανάλυσης της Europol. Ελέγχονται 

στοιχεία για άτομα και αριθμούς τηλεφώνου, ενώ γίνεται 

χρήση της κινητής μονάδας. Το άμεσο αποτέλεσμα είναι 

ανυπολόγιστης αξίας όταν αφορά ταχέως εξελισσόμενες 

έρευνες· 

 ▪ δυνατότητα παροχής προϊόντων επιτόπιας ανάλυσης όπως 

αναφορές, διαγράμματα και άλλα δεδομένα·

 ▪ δυνατότητα επιστράτευσης περισσότερων κινητών μονά-

δων για την ίδια επιχείρηση σε περίπτωση ταυτόχρονων 

συλλήψεων σε διαφορετικές τοποθεσίες·

 ▪ δορυφορική σύνδεση που ενισχύει την ευελιξία του συστή-

ματος.
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Είναι πέντε η ώρα το πρωί και το ταξί μου περιμένει 
έξω. Αυτή την ώρα είναι ακόμη σκοτεινά, παρόλο που 
είναι μόλις τέλη Ιουλίου. Ο αέρας της Χάγης είναι δια-
περαστικός και αναδύεται η αλμύρα της θάλασσας. Σε 
λίγα λεπτά θα βρίσκομαι στην έδρα της Europol ως εθνι-
κός εμπειρογνώμων διορισμένος από την ιταλική εθνική 
αστυνομία για τον συντονισμό μιας διεθνούς επιχείρη-
σης με το κωδικό όνομα Creieur.

Ας γυρίσουμε όμως πίσω στον χρόνο για να σας εξη-
γήσω πώς έφτασα να βρίσκομαι στην Europol αυτό το 
πρωινό του Ιουλίου. Η ιταλική πόλη Πεσκάρα πλήττο-
νταν σοβαρά από κρούσματα απάτης μέσω υποκλοπής 
πιστωτικών καρτών. Τα στοιχεία υποδεί-
κνυαν ότι οι δράστες ανήκαν σε ρουμα-
νική εγκληματική ομάδα. Ο εισαγγελέας 
της πόλης διέταξε τη διεξαγωγή έρευνας 
και η αστυνομία ήταν σε θέση να εφαρ-
μόσει τις συνήθεις μεθόδους —παρακο-
λούθηση τηλεφώνων, παρακολούθηση 
χώρων, μετάφραση, μυστική παρακολού-
θηση υπόπτων. Επρόκειτο για εξαιρετικά 
δραστήρια ομάδα κακοποιών και έγινε 
κάθε προσπάθεια ώστε να μην καταλά-
βουν ότι παρακολουθούνταν. Η αστυνο-
μική ομάδα ήταν πεπειραμένη, ικανή και 
αφοσιωμένη.

Φάνηκε ότι οι κακοποιοί ήταν καλά οργα-
νωμένοι. Συγκέντρωναν στοιχεία και τα προωθούσαν 
πίσω στη Ρουμανία όπου κατασκευάζονταν οι πλαστές 
πιστωτικές κάρτες και από όπου αποστέλλονταν στις 
ομάδες που δρούσαν σε όλη την ήπειρο. Ολόκληρη η 
ΕΕ βρισκόταν υπό απειλή. Επρόκειτο για εξαιρετικά σύν-
θετη επιχείρηση. Οι επικεφαλής στη Ρουμανία διαχειρί-
ζονταν τα κλεμμένα στοιχεία, οι τεχνικοί κατασκεύαζαν 
τον εξοπλισμό υποκλοπής και συνέλεγαν τα στοιχεία 

μέσω αυτού, οι ειδικοί εφοδιαστικής παρείχαν κατάλυμα 
στους δράστες και αναλάμβαναν τη μεταφορά τους προς 
και από αεροδρόμια και σταθμούς. Φυσικά υπήρχαν και 
οι «στρατιώτες» με αποστολή να συγκεντρώνουν τις 
πιστωτικές κάρτες. Όλοι τους έπρεπε να επιτύχουν μηνι-
αίους «στόχους». Οι έρευνες οδήγησαν στον εντοπι-
σμό και στη σύλληψη των πρώτων υπόπτων: κάθε φορά 
που μαθαίναμε ότι κάποιος κατέφθανε σε αεροδρόμιο, 
τον εντοπίζαμε. Όταν μαθαίναμε ότι συνέλεγε εξοπλι-
σμό υποκλοπής, τον συλλαμβάναμε. Σε κάθε μας επι-
χείρηση χρησιμοποιούσαμε διαφορετικούς αξιωματικούς 
πεδίου για να μειώσουμε τις υποψίες σχεδιασμένης επί-
θεσης.

Εργαστήκαμε από κοινού για να σχεδιάσουμε την 
τακτική που θα μας οδηγούσε στον εντοπισμό των επι-
κεφαλής. Οι έρευνες γίνονταν ολοένα πιο εντατικές: 
μέσα σε δύο περίπου χρόνια είχαμε εξετάσει περίπου 
600 000 κλήσεις από 450 τηλέφωνα και είχαμε σχημα-
τίσει σαφή εικόνα της ρουμανικής εγκληματικής οργά-
νωσης. Επρόκειτο για επιτυχημένη συμμορία που έκλεβε 
εκατομμύρια ευρώ κάθε χρόνο.

Υποβάλαμε την τελική μας αναφορά στην ιταλική δικα-
στική αρχή: έπρεπε να γίνουν 36 συλλήψεις σε πέντε 

χώρες, διακριτικά ώστε να μην 
θέσουμε σε κίνδυνο την υπόλοιπη επι-
χείρηση. Η συμμορία ήταν διασκορπι-
σμένη  σε  όλη  την  Ευρώπη . 
Συντάχθηκαν ευρωπαϊκά εντάλματα 
σύλληψης, όμως πολλά από αυτά δεν 
μπορούσαν να εκδοθούν. Ο εισαγγε-
λέας ήταν όμως αποφασισμένος και 
βασίστηκε στην εμπειρία του. Έτσι, 
επικοινώνησε με την Europol και την 
Eurojust. 

Συναντηθήκαμε, συστηθήκαμε και 
συζητήσαμε για το τι θέλουμε να 
κάνουμε, τι χρειαζόμαστε και ποιες 
χώρες εμπλέκονται. Ανταλλάξαμε 

αποδεικτικά στοιχεία και ορίσαμε την επόμενη συνά-
ντηση. Πλέον συμμετείχαν και άλλοι αστυνομικοί και 
ήταν παρούσες οι δικαστικές αρχές των εμπλεκόμενων 
χωρών. Καταλήξαμε στις λεπτομέρειες της επιχείρησης 
και ορίσαμε την ημέρα δράσης.

Έτσι βρέθηκα κι εγώ στη Χάγη. Στη συνέχεια, δημι-
ουργήθηκε ένα επιχειρησιακό κέντρο στην έδρα της 
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Από ιταλό ερευνητή
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Europol. Μέσω των συστημάτων παρακολούθησης 
τηλεφωνικών κλήσεων μάθαμε ότι οι κακοποιοί υπο-
ψιάζονταν κάτι και έτσι ο εισαγγελέας προετοιμάστηκε 
για συλλήψεις. Έφτασα στο επιχειρησιακό κέντρο και 
αντίκρισα μια ομάδα εμπειρογνωμόνων της Europol 
έτοιμη για δράση. Μία κινητή μονάδα της Europol ήταν 
ήδη έτοιμη. Βρισκόμουν στην Europol, στο επίκεντρο 
των αστυνομικών υπηρεσιών, και συνδεόμουν με 
αστυνομικές ομάδες διασκορπισμένες σε όλη την 
ήπειρο.

Η ημέρα δράσης ξεκίνησε στις 6 π.μ. και πραγματο-
ποιήθηκαν συλλήψεις σε ολόκληρη την Ευρώπη. Τα 
νέα ξεκίνησαν να καταφθάνουν από την Ιταλία, τη 
Ρουμανία και τις Κάτω Χώρες. Η συνεργασία ήταν 
άψογη, τα τηλέφωνα χτυπούσαν. Κατορθώσαμε να 
εντοπίσουμε ορισμένους κακοποιούς που είχαν εξα-
φανιστεί. Άτομα που θα έπρεπε να βρίσκονται στην 
Ιρλανδία δεν ήταν πλέον εκεί, αλλά βρίσκονταν πιθα-
νόν στο Βέλγιο. Αμέσως επικοινωνήσαμε με έναν βέλγο 
αξιωματικό σύνδεσμο. Μας ενημέρωσε ότι τρία άτομα 
κρατούνταν και δύο καταζητούνταν. Τα καταφέραμε! 
Έγιναν κι άλλες συλλήψεις τις δύο επόμενες ημέρες. 

Στο τέλος, δύο τρίτα των καταζητούμενων κακοποιών 
είχαν συλληφθεί. Επρόκειτο για υπόδειγμα διεθνούς 
συνεργασίας. Δεν θα τα είχαμε καταφέρει τόσο καλά 
χωρίς τη συμβολή της Europol και της Eurojust.

Η Europol δεν αναμείχθηκε. Μας δήλωσε: «Η έρευνα 
είναι δική σας, όχι δική μας». Μας παρείχε πολύτιμη 
βοήθεια, επαρκείς πόρους και θετική στάση. Συνειδη-
τοποιήσαμε ότι χωρίς τη βοήθεια από τους συνεργάτες 
μας σε ολόκληρη την Ευρώπη θα ήταν αδύνατο να 
έχουμε τόσο θεαματικά αποτελέσματα. Προέκυψε όμως 
ακόμη ένα θετικό αποτέλεσμα: όλα τα δεδομένα της 
επιχείρησης Creieur συγκεντρώθηκαν σε ένα ειδικό 
αρχείο δεδομένων προς ανάλυση (ΑΔΕΑ) της Europol 
όπου θα είναι διαθέσιμα για να χρησιμοποιηθούν σε 
όλες τις υπόλοιπες εν εξελίξει ή μελλοντικές έρευνες.

Σήμερα, κοιτώντας πίσω, κατανοώ πόσο συναρπαστικό 
ήταν να συμμετάσχω σε μια τόσο καλά συντονισμένη 
επιχείρηση επιβολής του νόμου, ειδικά για μένα, που 
από την ηλιόλουστη μικρή πόλη της Ιταλίας όπου ζούσα 
βρέθηκα σε αυτή την παγωμένη πόλη στις ακτές της 
Βόρειας Θάλασσας.

Αποδεικτικά στοιχεία 
εγκλημάτων που 
κατασχέθηκαν κατά την 
Επιχείρηση Creieur.
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Η Europol παρέχει εγκληματολογική και τεχνική υποστήριξη στους ακόλουθους τομείς:

 ▪ απάτη καρτών πληρωμών·
 ▪ παραχάραξη ευρώ και παραγωγή πλαστών προϊόντων·
 ▪ ηλεκτρονικό έγκλημα·
 ▪ κλείσιμο εγκαταστάσεων παραγωγής, αποθήκευσης και απόρριψης ναρκωτικών ουσιών.

ΕΓΚ ΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗ Κ ΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Η Europol υποστηρίζει μια έρευνα στο μεγαλύτερο εργαστήριο παραγωγής ναρκωτικών ουσιών που ανακαλύφθηκε ποτέ στις Κάτω Χώρες.
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Κ ΛΕΙΣΙΜΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί σημαντική 

περιοχή για την παράνομη παραγωγή συν-

θετικών ναρκωτικών, ιδίως αμφεταμίνης 

και έκστασης. Κάθε χρόνο εντοπίζονται, 

 κατάσχονται και σφραγίζονται περίπου 

60–90 εγκαταστάσεις παραγωγής μεγάλης 

κλίμακας. Συχνά, κατά τη διάρκεια ερευνών 

στα κράτη μέλη, εντοπίζονται εγκαταστάσεις 

αποθήκευσης για δυνητικά επικίνδυνες χημι-

κές πρόδρομες ουσίες που χρησιμοποιούνται 

στην παρασκευή ναρκωτικών. Οι εμπειρο-

γνώμονες της Europol συμβάλλουν στο 

ασφαλές κλείσιμο των παράνομων εγκατα-

στάσεων παραγωγής και στη συλλογή απο-

δεικτικών στοιχείων. Διενεργούν επίσης 

τεχνικές έρευνες για τον ειδικά σχεδιασμένο 

και βιομηχανικό εξοπλισμό που κατάσχεται 

σε μονάδες παραγωγής και αποθήκευσης.

Το σύστημα σύγκρισης παράνομων εργα-

στηρίων της Europol (EILCS) περιέχει ανα-

λυτικές φωτογραφικές και τεχνικές 

πληροφορίες σχετικά με εγκαταστάσεις 

παραγωγής, αποθήκευσης και απόρριψης 

συνθετικών ναρκωτικών. Καθιστά έτσι εφι-

κτή την αντιστοίχιση με εξοπλισμό, υλικά 

και χημικά προϊόντα που έχουν κατασχεθεί. 

Επίσης, το σύστημα συνθετικών ναρκωτι-

κών της Europol (ESDS) περιέχει πληροφο-

ρίες σχετικά με τρόπους δράσης και 

σημαντικές κατασχέσεις. Καθίσταται έτσι 

εφικτή η αντιστοίχιση μεταξύ κατασχέσεων 

και διευκολύνεται η δημιουργία του προφίλ 

των εγκληματικών ομάδων, καθώς και η 

τοποθέτησή τους στο στόχαστρο των αστυ-

νομικών αρχών.

Τα ειδικά μέσα απόκρυψης της Europol περι-

έχουν πληροφορίες σχετικά με τις μεθόδους 

απόκρυψης που χρησιμοποιούνται για τη 

μεταφορά κοκαΐνης.

 Δείγμα φωτογραφικών δεδομένων αποθηκευμένων στα συστήματα ESDS/ESMC της Europol: απόκρυψη κοκαΐνης με χρήση ζώων.
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ΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ Κ ΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ 

ΤΗΣ ΠΑΡΑ Χ ΑΡΑΞΗΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩ

Η Europol έχει οριστεί ως το Κεντρικό Γραφείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Καταπολέμηση της Παραχάραξης του Ευρώ. Αυτό το νομικό 

καθεστώς εξουσιοδοτεί την Europol να ενεργεί ως διεθνές σημείο επαφής για την καταπολέμηση της παραχάραξης του ευρώ.

Υπό αυτή την ιδιότητα, η Europol παρέχει, μεταξύ άλλων, εγκληματολογική υποστήριξη για τον προσδιορισμό της προέλευσης υλικών και 

συσκευών που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή πλαστών νομισμάτων. Επιπροσθέτως, η Europol παρέχει τεχνική υποστήριξη και εκπαί-

δευση σε ζητήματα τακτικής και τεχνικής φύσεως για την πρόληψη της παραχάραξης του ευρώ.

Την 1η Αυγούστου 2010, τέθηκε σε ισχύ μια 

συμφωνία μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών 

της Αμερικής (ΗΠΑ) και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ) σχετικά με την επεξεργασία 

και τη διαβίβαση δεδομένων χρηματοπιστω-

τικών μηνυμάτων από την ΕΕ προς τις ΗΠΑ 

με σκοπό την υποστήριξη του προγράμμα-

τος παρακολούθησης της χρηματοδότησης 

της τρομοκρατίας των ΗΠΑ (TFTP). Στην 

Europol ανατέθηκε η νέα αρμοδιότητα ελέγ-

χου των αιτημάτων των ΗΠΑ για τη διαβί-

βαση δεδομένων. Η Europol εξετάζει τα 

αιτήματα  διαβίβασης δεδομένων των ΗΠΑ 

διασφαλίζοντας ότι συμμορφώνονται προς 

τους όρους της εν λόγω συμφωνίας. Οι ΗΠΑ 

μπορούν να λάβουν δεδομένα μόνον και 

αφότου η Europol ελέγξει κάθε επιμέρους 

αίτημα. 

Η εν λόγω συμφωνία επιτρέπει στην Europol 

να λαμβάνει στοιχεία πληροφοριών ασφα-

λείας από το πρόγραμμα ανάλυσης των 

ΗΠΑ, καθώς και να καταρτίζει και να υπο-

βάλλει ευρωπαϊκά αιτήματα ανάλυσης προς 

το TFTP των ΗΠΑ.

Για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που 

υπέχει από την εν λόγω συμφωνία μεταξύ 

ΗΠΑ και ΕΕ, η Europol έχει δημιουργήσει 

μια ειδική αντιτρομοκρατική μονάδα έμπει-

ρων οικονομικών εμπειρογνωμόνων και 

αναλυτών που συνεργάζονται ενεργά με τις 

αρχές των ΗΠΑ για να παρέχουν ολοκλη-

ρωμένη και δυναμική αντίδραση που θα 

εστιάζει στα συνδυασμένα μέτρα των αρχών 

της ΕΕ και των ΗΠΑ για την καταπολέμηση 

της χρηματοδότησης των τρομοκρατών. Οι 

ερευνητές των αντιτρομοκρατικών αρχών 

στα κράτη μέλη της ΕΕ έχουν πρόσβαση σε 

αυτό το σημαντικό πρόγραμμα των ΗΠΑ και, 

για παράδειγμα, μπορούν να ελέγχουν τις 

χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες των 

υπόπτων τρομοκρατίας μέσω της ειδικής 

μονάδας της Europol.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΜΙΑ ΝΕΑ ΑΝΤΙΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
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ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝ 

ΟΜΑΔΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ

Τα οφέλη μιας Κοινής Ομάδας Έρευνας (ΚΟΕ) μπορούν 
να γίνουν αντιληπτά και από τις πιο μεγάλες και εξε-
λιγμένες αστυνομικές υπηρεσίες. Ένας από τους εταί-
ρους στην Επιχείρηση Golf, η Μητροπολιτική Αστυνομία 
του Λονδίνου, διαθέτει μεγάλη πείρα στις διεθνείς έρευ-
νες. Αποτελεί τη μεγαλύτερη αστυνομική δύναμη στο 
Ηνωμένο Βασίλειο, με τεράστια φήμη παγκοσμίως, και 
συχνά διερευνά εγκλήματα και αξιόποινες πράξεις σε 
διεθνές επίπεδο, αξιοποιώντας πλήρως τους δικούς της 
πόρους και αυτούς των εταίρων της. Όμως, ακόμη και 
αυτή διαπίστωσε ότι η ΚΟΕ που δημιούργησε με τις ρου-
μανικές αρχές για την αντιμετώπιση 
συγκεκριμένης υπόθεσης εμπορίας 
ανθρώπων που έπληττε τους δρόμους 
της πρωτεύουσας απέφερε σημαντικά 
οφέλη στην έρευνά της.

Η ΚΟΕ μερίμνησε για την απόσπαση 
δύο ρουμάνων αστυνομικών στο Λον-
δίνο. Αυτό αποδείχθηκε σημαντικό 
βήμα για τη βελτίωση του τρόπου με 
τον οποίο αντιλαμβανόταν η Μητροπολιτική Αστυνομία 
τις πολιτισμικές, νομικές και επιχειρησιακές προκλήσεις 
που αντιμετώπιζε συνεργαζόμενη με μια ξένη διοικη-
τική αρχή. Η δυνατότητα έναρξης των ερευνών με την 
επίγνωση ότι θα μπορούσαν να διεξαχθούν, και θα διε-
ξάγονταν, στη Ρουμανία για λογαριασμό της χωρίς να 
απαιτούνται επίσημες επιστολές υποβολής αιτήματος 
αποτελούσε μεγάλη ανακούφιση από διοικητικής άπο-
ψης. Η διαθεσιμότητα εσωτερικής εμπειρογνωμοσύνης 
η οποία κάλυπτε ζητήματα γλώσσας, πληροφοριών 
ασφαλείας, τοπικής γνώσης, πληροφοριών και εθνικών 

επαφών στο Βουκουρέστι καθιστούσε πολύ πιο ομαλή 
την εκτέλεση της επιχείρησης.

Αναμφισβήτητα, η οικονομική στήριξη που παρείχε η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνέβαλε στην τήρηση των 
δεσμεύσεων που αναλήφθηκαν στο πλαίσιο της εν λόγω 
επιχείρησης. Η οικονομική ενίσχυση χρησιμοποιήθηκε 
για τη χρηματοδότηση επιχειρησιακών συναντήσεων 
στην Αγγλία, στη Ρουμανία και στην Ισπανία καθώς και 
στην Europol και στην Eurojust στη Χάγη. Οι συναντή-
σεις αυτές επέτρεψαν στους ερευνητές να συνομιλούν 

με τις δικαστικές αρχές, την Europol 
και άλλους εταίρους, να σχεδιάζουν 
και να συντονίζουν την επιχείρηση 
κατά την εξέλιξή της.

Η υποστήριξη που παρείχε η Europol 
στο αναλυτικό έργο στο πλαίσιο της 
Επιχείρησης Golf, αλλά και επιχειρη-
σιακά, μέσω των γραφείων συνδέ-
σμων, σε συνδυασμό με τη δικαστική 

υποστήριξη που παρείχε η Eurojust, διασφάλισε την 
αξιοποίηση του πλήρους φάσματος των εργαλείων που 
ήταν διαθέσιμα σε επίπεδο ΕΕ. Αυτό αποκτά ακόμη 
μεγαλύτερη σημασία αν ληφθεί υπόψη ότι η Επιχείρηση 
Golf, και η επιτυχημένη έκβασή της, δεν ήταν μια 
έρευνα της οποίας ηγείτο κάποια εθνική μονάδα ή 
μονάδα εμπειρογνωμόνων, αλλά μια έρευνα η οποία 
κινήθηκε από αστυνομική διεύθυνση στο κέντρο μιας 
πόλης για να αντιμετωπιστεί ένα πρόβλημα που είχε 
σημαντικές επιπτώσεις σε τοπικό επίπεδο, αν και επρό-
κειτο σαφώς για διεθνή οργάνωση.
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ GOLF

Η Επιχείρηση Golf είναι μια έρευνα της 

Μητροπολιτικής Αστυνομίας που αφορά 

δίκτυα κακοποιών Ρομά οργανωμένα στη 

Ρουμανία, η οποία είχε ως στόχο της ένα 

από τα μεγαλύτερα κυκλώματα εμπορίας 

ανθρώπων στην Ευρώπη. Συγκεκριμένα, οι 

συμμορίες εκμεταλλεύονταν παιδιά που εξα-

ναγκάζονταν να ζητιανεύουν και να κλέβουν 

συστηματικά στο Ηνωμένο Βασίλειο και 

στην υπόλοιπη Ευρώπη. Η συγκεκριμένη 

επιχείρηση βασίστηκε στη σύμπραξη της 

εισαγγελικής υπηρεσίας Crown Prosecution 

Service, της Ρουμανικής Εθνικής Αστυνο-

μίας, του Κέντρου Εμπορίας Ανθρώπων του 

Ηνωμένου Βασιλείου, της Europol και της 

Eurojust. Η σύμπραξη αποτελεί επίσημη 

ΚΟΕ δυνάμει της νομοθεσίας της ΕΕ και 

ήταν η πρώτη ΚΟΕ για την αντιμετώπιση 

τέτοιου τύπου εγκλήματος στην Ευρώπη.

Στο πλαίσιο της Επιχείρησης Golf επιτεύ-

χθηκε η πρώτη καταδίκη στο Ηνωμένο Βασί-

λειο τόσο για την εμπορία παιδιών προς 

εγκληματική εκμετάλλευση όσο και για την 

«εσωτερική» εμπορία ανθρώπων εντός του 

Ηνωμένου Βασιλείου. Τέσσερα μέλη του 

δικτύου οργανωμένου εγκλήματος καταδι-

κάστηκαν σε συνολικά 24 έτη κάθειρξης. Η 

Επιχείρηση Golf κατόρθωσε να λάβει την 

οικονομική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής, κυρίως λόγω του ανεπανάληπτου 

έργου που παρήγε η ΚΟΕ.

Ο αστυνομικός διευθυντής Bernie Gravett, 

ανώτατος αξιωματικός έρευνας της Μητρο-

πολιτικής Αστυνομίας, αναφέρει: «Η νομο-

θεσία για τις ΚΟΕ συνεπάγεται πολλαπλά 

οφέλη για τις διεθνείς έρευνες. Η δυνατό-

τητα επιστράτευσης των ρουμάνων αξιωμα-

τικών παράλληλα με τους δικούς μου κατά 

τη διάρκεια των ερευνών και των συλλή-

ψεων αποδείχθηκε εξαιρετικά πολύτιμη. 

Διενήργησαν ανακρίσεις υπόπτων μαζί με 

τους δικούς μου ερευνητές, ενώ επίσης είναι 

σε θέση να αναγνωρίζουν εύκολα τα πλα-

στά έγγραφα και να συλλέγουν πληροφο-

ρίες ασφαλείας που ένας αστυνομικός από 

το Ηνωμένο Βασίλειο θα είχε παραλείψει. Η 

δημιουργία μιας ΚΟΕ ενδείκνυται για κάθε 

χώρα που προτίθεται να οργανώσει μια προ-

ληπτική επιχείρηση προκειμένου να φέρει 

παραβάτες ενώπιον της δικαιοσύνης.»

Επιχείρηση Golf: ένα χωριό στη Ρουμανία όπου οι κακοποιοί προσέλκυαν παιδιά προς εμπορία.

Στον αντίποδα, η έπαυλη ενός από 
τους εγκληματίες εμπορίας ανθρώπων

kg105222_EL_EL_BAT.indd   18 2/08/11   16:24



19

Ο ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ▪  ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΑΚΟΠΟΙΩΝΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΑΚΟΠΟΙΩΝ

181 — Αριθμός των παιδιών-θυμάτων εμπορίας που εντοπίστηκαν στο πλαίσιο της Επιχείρησης Golf

20 000 στερλίνες — Μέση «τιμή» παιδιού-θύματος εμπορίας στο Ηνωμένο Βασίλειο

160 000 ευρώ — Εκτιμώμενα ετήσια παράνομα έσοδα του οργανωμένου εγκλήματος για κάθε παιδί-θύμα εμπορίας

4 000 000 στερλίνες — Αξία του οφέλους από τον εντοπισμό και την εξάλειψη της απάτης ως αποτέλεσμα της Επιχείρησης Golf

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ GOLF — ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ

1,2 εκατομμύρια — Αριθμός παιδιών-θυμάτων εμπορίας παγκοσμίως (Πηγή: Unicef)

12 δισεκατομμύρια δολάρια Αμερικής — Αξία εμπορίας ανθρώπων παγκοσμίως (Πηγή: Unicef)

200 000 — Αριθμός θυμάτων εμπορίας από την Ανατολική Ευρώπη (Πηγή: ΟΑΣΕ)

2 500—10 000 δολάρια Αμερικής — Εύρος τιμής για παιδιά-θύματα εμπορίας προοριζόμενα για την Ιταλία

ΕΤΗΣΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚ Α ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΙΔΙΩΝ-ΘΥΜΑΤΩΝ ΕΜΠΟΡΙΑΣ

Στο πλαίσιο της Επιχείρησης Golf εντοπίστηκαν 181 παιδιά-θύματα εμπορίας.
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Ο ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ▪  ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΑΚΟΠΟΙΩΝΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΑΚΟΠΟΙΩΝ

Ευρωπαϊκή Αστυνομική Υπηρεσία
Ο ευρωπαίος ερευνητής — Διασυνοριακός εντοπισμός κακοποιών
2011 — 21 σ. — 21 x 29,7 cm

ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ EUROPOL

Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας
Κλάδος Δημόσιας Τάξης και Ασφάλειας
Διεύθυνση Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας
Τμήμα Δεύτερο: Εθνική Μονάδα Europol
Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ. 10177, Αθήνα
ΕΛΛΑΔΑ
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